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ЗА КАЛЬ ЦА ВАЦЬ... 
ЖО ДЗІ НА

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

З гэ тай мэ тай на дру ка ва ны пла ка ты, бра шу ры, 
ка лен да ры. Пра дук цыю рас паў сю дзі лі ва ўста-
но вах аду ка цыі, мес цах ма са ва га зна хо джан ня 
лю дзей. У ме жах ак цыі «Ак тыў ны рух за мест па-
сіў на га ку рэн ня. Усё па чы на ец ца з сям'і» прай шлі 
дзі ця чыя гон кі на бе га ве лах і са ма ка тах. Ар га ні-
за ва лі пяць ве ла пра бе гаў па знач ных для го ра да 
мес цах. А ся род да школь ні каў пра вя лі кон кур сы, 
каб пры віць ім на вы кі яз ды на ве ла сі пе дзе, па ка-
заць ве ла сі пед як аль тэр на ты ву аў та ма бі лю.

Да рэ чы, іні цы я та рам раз віц ця ве ла сі пед на га 
ру ху вы сту піў Ма ла дзёж ны цэнтр пры гар вы кан ка-
ме. Ме на ві та яго прад стаў ні кі прый шлі ў га рад скі 
Са вет дэ пу та таў і вы ка за лі свае па жа дан ні і пра па-
но вы. І знай шлі ра зу мен не і пад трым ку.

Пра ект рэа лі зу ец ца ў ме жах Стра тэ гіі ўстой-
лі ва га раз віц ця г. Жо дзі на ра зам з італь ян скі мі 
парт нё ра мі. На ўлад ка ван не пер ша га ве ла сі пед-
на га коль ца за тра ча на 13 тыс. еў ра. Та кая маш-
таб ная за ду ма за па тра ба ва ла не толь кі срод каў, 
але і ча ла ве чых вы сіл каў. Бы лі пад клю ча ны гра-
мад скасць, служ бы го ра да, дэ пу та ты, усе не абы-
яка выя і за ці каў ле ныя лю дзі. На род ныя абран ні кі 
ра зам з ар хі тэк та рам прай шлі пеш шу па ўсіх 
ча ты рох ву лі цах, вы ву чы лі і пра ана лі за ва лі сі ту а-
цыю, каб пад рых та ваць схе му бу ду ча га ве ла сі пед-
на га коль ца.

— Ве ла сі пед ны марш рут у цэнт ры — толь кі 
пер шы крок. Мы ж хо чам «за каль ца ваць» увесь 
го рад, — за пэў ні вае На тал ля Мі хай лаў на. — Як і 
ў кра і нах Еў ро пы, на шы лю дзі ўсё час цей пе ра са-
джва юц ца на ве ла сі пе ды. Не аба вяз ко ва мець свой 
ро вар. З мі ну ла га го да ў нас пра цуе пункт пра ка ту. 
Гэ тым ві дам транс пар ту ка рыс та юц ца не толь кі 
ма ла дыя, але і ста лыя лю дзі.

Ця пер у Жо дзі не ак тыў на зай ма юц ца рас пра-
цоў кай пра ект на-каш та рыс най да ку мен та цыі для 
ства рэн ня дру го га ве ла сі пед на га коль ца. Праў да, 
ка лі кан крэт на яно з'я віц ца, не вя до ма: усё за ле-
жыць ад фі нан са ван ня. «Па куль вы зна ча ем ся, за 
які кошт яго ўзво дзіць. Маг чы ма, гэ та бу дуць бюд-
жэт ныя срод кі, маг чы ма, увой дзем у ней кі но вы 
пра ект. Або зной дзем спон са раў, за ро бім на су-
бот ні ку, — ка жа стар шы ня га рад ско га Са ве та. — 
Але мож на з упэў не нас цю ска заць, што на ме ча нае 
бу дзе зроб ле на».

Да рэ чы, Жо дзі на даў кра і не шмат пры зё раў і 
чэм пі ё наў све ту і Еў ро пы ў та кіх ві дах спор ту, як 
грэб ля, ба раць ба, цяж кая ат ле ты ка, мас тац кая гім-
нас ты ка. Маг чы ма, з ця гам ча су но выя зор кі з'я-
вяц ца і ў ве ла сі пед ным спор це.

lazovskaya@zviazda.by

СПА ЛІЦЬ НЕЛЬ ГА СПА ЛІЦЬ НЕЛЬ ГА 
ЗНЕС ЦІЗНЕС ЦІ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Так і ёсць: ця пер на зва ная і на ва коль ныя вёс-
кі ўва хо дзяць у ад но з ляс ніц тваў на цы я наль-
на га пар ку «Бе ла веж ская пу шча». А драў ні на 
з пу шчы заў сё ды лі чы ла ся ад мыс ло вым бу-
даў ні чым ма тэ ры я лам... Праз акон ныя пра ёмы 
ві даць, што ў да во лі вя лі кім до ме ра за бра ны 
пе чы, здзёр та пад ло га. Пад пад ло гай ля жыць 
яд ло вец — не ка лі кла пат лі вы гас па дар вы ка-
рыс таў яго, каб мы шы не ва дзі лі ся, каб цяп ло 
за хоў ва ла ся і зда ро вае па вет ра бы ло ў до ме. 
І вось гэ ты дом хут ка пой дзе пад знос, ка лі ця-
пе раш няя гас па ды ня на пі ша ад мо ву. Мяр ку ю чы 
па яе абы яка вас ці, так і бу дзе.

У 
су сед нім Пе лі шчан скім сель са ве це, 
дзе ха ты ак тыў на куп ля юц ца, бо на-
се ле ныя пунк ты не да лё ка ад Брэс та, 

так са ма ёсць так зва ныя «ту пі ко выя» до ма ўла-
дан ні. У аг ра га рад ку Пе лі шча, дзе пад ве дзе ны 
газ і во да пра вод, на цэнт раль най ву лі цы ста іць 
дом, у якім так са ма ўва ліў ся дах. Не маг ла не 
па ці ка віц ца ім у стар шы ні сель ска га Са ве та 
Ула дзі мі ра ТО ЛА ХА. «Там, вя до ма, ні хто не 
жы ве, але за рэ гіст ра ва ны два ча ла ве кі, — рас-
ка заў стар шы ня. Баць ка пас ля ад быц ця тэр мі ну 
па ка ран ня вяр нуў ся ў вёс ку, пра цуе ў гас па-
дар цы, зды мае кут. Сын на огул не вя до ма дзе. 
Без зго ды ма ла до га ста рэй шы не мо жа рас па-
ра дзіц ца до мам, каб і ха цеў. Ёсць лю дзі, якія 
ку пі лі б ста рую па бу до ву на ват з-за ўчаст ка, але 
гэ та зра біць не маг чы ма». І на паў раз бу ра нае 
жыт ло му сіць пса ваць увесь 
знеш ні вы гляд цэнт раль най 
ву лі цы аг ра га рад ка.

У ас тат ніх на се ле ных пунк-
тах Пе лі шчан ска га сель са ве-
та ра бо та па вы ка нан ні Ука за 
№100 вя дзец ца згод на з пла-
нам.

У Рэ чыц кім сель са ве-
це, ад куль бы ла скар га, яна 
ўсклад ня ец ца не ка то ры мі 
ака ліч нас ця мі. Па-пер шае, у 
склад тэ ры та ры яль на-ад мі-
ніст ра цый най адзін кі ўва хо-
дзіць 30 на се ле ных пунк таў, 
з якіх дзя ся так — зу сім ма лыя 
вёс кі, якія фак тыч на вы мі ра-
юць, хат-сі рот з кож ным го-
дам ста но віц ца бо лей. За раз 
у сель са вец кіх спі сах на ліч-
ва ец ца 93 пус ту ю чыя да мы. 
Шэсць ча ка юць сва ёй чар гі на знос. Па-дру гое, 
Рэ чы ца бы ла пер шай вёс кай у ра ё не, а мо жа, 
на ват і ў воб лас ці, у якой ска са ва лі бы лы кал-
гас. Зям лю ў асноў ным раз да лі фер ме рам, 
пры ват ным гас па да рам. Ад ным сло вам, гас-
па дар кі тут ня ма. На прык лад, у Пру жан скім 
ра ё не льві ную до лю ра бо ты па зно се жыл ля 
пра вод зяць сель гас прад пры ем ствы з на ступ-
ным увя дзен нем зя мель у се ва зва рот, аль бо 
пас ля раз бор кі за бі ра юць участ кі для бу даў ніц-
тва жыл ля («Дзе дом ста яў, там рапс рас це». 
«МС» ад 25 са ка ві ка г.г. — Аўт.).

Рэ чыц ка му ж сель вы кан ка му да во дзіц ца 
най маць для гэ тай ра бо ты са мыя роз ныя ар-
га ні за цыі. Апош нім ча сам і ў Ан та нах, і ў ін шых 
вёс ках пра ца ва лі ра бот ні кі рай ад дзе ла МНС. 
Яго на чаль нік Ула дзі мір ІВА НЮ КО ВІЧ рас-
ка заў ка рэс пан дэн ту га зе ты, як пра во дзіц ца 
знос да моў:

— Гэ та ж не зна чыць, што пры еха лі, пад-
па лі лі з ча ты рох ба коў і ста я лі-ча ка лі, па куль 
дом зга рыць. Пас ля за клю чэн ня да га во ра мы 
вы яз джа ем на мес ца, агля да ем збу да ван не, 
тэ ры то рыю, аба вяз ко ва пра па ну ем на сель ніц-
тву пры дат ную на па лі ва драў ні ну, а так са ма 
цэг лу, якая за ста ец ца ад раз бо ру пе чаў. Дом 

раз бі ра ем, а трух ля выя, ін шыя драў ля ныя рэшт-
кі спаль ва ем, за хоў ва ю чы ўсе ме ры бяс пе кі. 
По бач заў сё ды зна хо дзіц ца аў та цыс тэр на з 
ва дой.

Так бы ло і на гэ ты раз, толь кі, мо жа, па ліць 
да вя ло ся кры ху больш, бо ах вот ных за браць 
драў ні ну не знай шло ся. Праў да, з пен сі я нер-
кай-су сед кай ад бы ла ся не са мая пры ем ная 
раз мо ва. Яе мож на зра зу мець... Але ж вы во-
зіць драў ні ну на па лі гон бы та вых ад хо даў мы 
не ма ем пра ва. Ас тат кі бі тай цэг лы і тое, што 
за ста ло ся на па пя лі шчы, мы за ка па лі, тэ ры-
то рыю раз раў на ва лі, — па тлу ма чыў Ула дзі мір 
Ула дзі мі ра віч.

Са праў ды, ка лі не ве да еш, мож на не зда га-
дац ца, што ка лісь ці тут ста яў дом. Толь кі збо ку 
чар нее след ад вя лі ка га вог ні шча, які вяс ной 
сха вае ма ла дая рас лін насць.

* * *
Праб ле мы з за ха ван нем за ка на даў ства як 

быц цам і ня ма ў гэ тай гіс то рыі. Але ж ві да воч-
ныя праб ле мы са цы яль ныя, на ват этыч ныя. Ка-
лі ста рым лю дзям, якія пра жы лі век по бач з су-
се дзя мі, цяж ка ўспры няць, усвя до міць, што бу-
ды нак ады хо дзіць у ня быт з аг нём. Тым больш 
знос ажыц цяў ляе па жар ная служ ба. Але ж гэ та, 
зга дзі це ся, адзі ная служ ба, якая мо жа пра вес ці 
на зва ную ра бо ту па ўсіх пра ві лах бяс пе кі.

Ну а са цы яль ны ас пект вя до мы: пус це юць 
вёс кі, бы лыя ха ты ні ко му не па трэб ны — на ват 
на дро вы. Як ска заў адзін па жы лы мес ціч, хіт-

ра ва та ўсміх нуў шы ся: у пу шчы ні хто трух ля вы-
мі дро ва мі ў пе чы не па ліць. А вось за яў нік Ле-
а нід Мі ра нюк лі чыць, што асоб ны «кан тын гент» 
лю дзей быў бы ра ды і та ко му па лі ву. «Ня хай 
бы сель са вет па кла па ціў ся дом ра за браць і 
ад вез ці дро вы ў Рэ чы цу. Там ёсць жы ха ры, у 
якіх і па ле на дроў ні ко лі не бы ло», — го ра ча 
да во дзіў ён. Ака за ла ся, чул лі вы вяс ко вец кла-
по ціц ца пра мяс цо вых п'я ніц і дар ма е даў, якія 
ся бе на рых тоў кай дроў не аб ця жар ва юць. Яны 
ж не спя ша юц ца на няць пад во ду ці трак тар і 
пры вез ці на свой пад во рак бяр вен не ад раз-
бо ру. Дык ча му сель са вет па ві нен ра біць гэ та 
за кошт па дат ка пла цель шчы каў? Ні чый ныя 
да мы, да рэ чы, ня рэд ка га раць і па ві не гэ тых 
са мых бам жоў ды ін шых аса цы яль ных асоб. 
І та ды са праў ды ўяў ля юць не бяс пе ку для су-
сед ніх бу дын каў.

Ды нель га не па га дзіц ца з ад ной з апош ніх 
жы ха рак Ан та ноў: ні чо га доб ра га ня ма ў тым, 
што га рыць дом, які не ка лі ўзво дзі лі з вя лі кі-
мі цяж кас ця мі, ад маў ля ю чы са бе ў апош нім. 
І сён ня гэ та цал кам на сум лен ні спад чын ні каў 
да моў, якія ста лі ні чый ны мі.

yackevіch@zvіazda.by

Ка мя нец кі ра ён.

Фо та Ва ле рыя КА РА ЛЯ.

ём ныя спра вы» ро бяц ца 
ціш ком ды не пры свед-
ках. І ка лі рап там яны ста-
но вяц ца зда быт кам гра-

мад скас ці, ча ла век га то вы скрозь 
зям лю пра ва ліц ца... У Да ма ме рыц-
кім сель са ве це Клі ма віц ка га ра ё на 
та кі спо саб вя дзен ня ба раць бы з 
за ко на не па слух мя ны мі гра ма-
дзя на мі, як змя шчэн не іх фо та на 
«дош цы гань бы», за рэ ка мен да ваў 
ся бе як най больш эфек тыў ны. А 
мяс цо вы са вет гра мад ска га пунк та 
ахо вы пра ва па рад ку па вы ні ках го-
да пры зна ны ад ным з най леп шых 
у воб лас ці. І ў гэ тым не апош няя 
за слу га ўчаст ко ва га.

Пра та кіх, як Ва дзім Па на сен ка, ка-
жуць: ма ла ды і перс пек тыў ны. Зу сім 
ня даў на ён атры маў зван не лей тэ нан-
та і з ма лод ша га ўчаст ко ва га ін спек та-
ра мі лі цыі «вы рас» у паў на вар тас на га 
ўчаст ко ва га. Яго тэ ры то рыя — увесь 
Да ма ме рыц кі сель са вет плюс не каль кі 
вё сак, якія зна хо дзяц ца не па да лё ку 
ад Клі ма віч. Аба вяз каў шмат, але га-
лоў нае — пра фі лак ты ка. Нель га, каб 
спра ва да хо дзі ла да зла чын ства.

— Ка лі прый шоў на ўчас так, пер-
шай спра вай па зна ё міў ся са стар шы-
ня мі сель ска га Са ве та і кал га са, ды-
рэк та ра мі школ (на ўчаст ку іх дзве), 
кі раў ні ка мі роз ных ар га ні за цый. У 
на шай ра бо це вель мі важ на ве даць 
кож на га аса біс та і ўза е ма дзей ні чаць, 
та ды і пра ца ваць пра сцей, — ка жа 
ён. — Які сэнс у са ве тах гра мад ска га 
пунк та ахо вы пра ва па рад ку, ка лі ня ма 
ўза е ма да па мо гі? Вось у шко ле звяр ну-
лі ўва гу на дзя цей з так зва най гру пы 
ры зы кі — я ад ра зу ж з імі па зна ё міў ся, 
па гу та рыў. Трэ ба ве даць, ад куль што 
мож на ча каць.

Аба вяз каў у ін спек та ра шмат. Трэ ба 
кант ра ля ваць асоб, якія ста яць на ўлі-
ку, вы хоў ваць тых, што спа тык нуў ся, 
пры маць ме ры да па ру шаль ні каў, зай-
мац ца пра фі лак ты кай... Але ж Ва дзім 
Па на сен ка спраў ля ец ца, і за га ды пра-
цы ў пра фе сіі не рас ча ра ваў ся. На ват 
сяст ра ўзя ла з яго прык лад — ця пер 
пра цуе след чай.

— Пра ца ў мя не ня лёг кая, пры хо-
дзіц ца і ры зы ка ваць, і ў за са дах ся-
дзець, — ка жа су раз моў ца. — На вёс-
цы ха пае ах вот ні каў пад за ра біць на 
са ма го на ва рэн ні. Ад ной чы за ад ным 
та кім до мам дзве га дзі ны са чы лі, за-
тое вы ве лі па ру шаль ні каў на чыс тую 
ва ду.

Вель мі га ра чы мі бы ва юць ся мей-
ныя скан да лы. Не ка то рыя раз' юша ныя 
асо бы на ват з на жом на мі лі цы я не ра 
кі да юц ца. «Да во дзіц ца па ды ход шу-
каць, каб ча ла век спа чат ку су па ко іў-
ся», — ка жа ін спек тар.

Ёсць на ўчаст ку сям'я, ад якой па-
ку ту юць усе ў акру зе. У дом не зай-
сці — бруд, сму род... Але ж лю дзі ма-
юць псі хіч ныя за хвор ван ні — як на іх 
паў плы ва еш? Для іх кант роль на ват на 
ка рысць, бо са ма стой на яны не ў ста-
не на ват дро вы на зі му на рых та ваць. 
Пе ры я дыч на, па куль яны на ля чэн ні, 
ка му наль ныя служ бы ста ра юц ца кры-
ху на вес ці ка ля до ма па ра дак. По тым 
усё зноў паў та ра ец ца. П'ян кі, мі лі цыя, 
баль ні ца...

— Ляг чэй за ўсё да мо віц ца з пад-
лет ка мі, — ка жа Ва дзім Па на сен ка. — 
Быў у мя не адзін та кі за дзі ра, на дыс-
ка тэ ках ад яго па ра тун ку не бы ло. Два 
га ды з ім зма гаў ся — ця пер зу сім ін шы 
ча ла век стаў, у мі лі цыю збі ра ец ца іс ці 
пра ца ваць. Я яго не каль кі ра зоў з са-
бой браў, каб па гля дзеў, з чым да вя-
дзец ца су ты кац ца.

— На пля чах участ ко ва га ўся пра-
фі лак ты ка, — да дае стар шы ня Да ма-
ме рыц ка га сель ска га Са ве та, а па 
су мя шчаль ніц тве і са ве та гра мад-
ска га пунк та ахо вы пра ва па рад ку 
Аляк сандр ЗА СТРЭ ЛАЎ. — 15-20 га-
доў та му бы ло пра сцей, ця пер мо ладзь 
больш «пра су ну тая», іх ця жэй чымсь ці 
на па ло хаць, яны доб ра пад ка ва ныя — 
ін тэр нэт да па ма гае.

Са вет гра мад ска га пунк та ахо вы 
пра ва па рад ку, на дум ку стар шы ні, — 
гэ та вель мі доб ры спо саб пра фі лак-
ты кі. Ка лі, вя до ма, пра ца ваць сум лен-
на. Тут з па ста ян ны мі «клі ен та мі» не 
вель мі цы ры мо няц ца: ве ша юць фо та 
на «дош ку гань бы» і гэ та доб ра спра-
цоў вае. Сла ва пра «ге роя» хут ка рас-
паў сюдж ва ец ца па акру зе, і ён по тым 

про сіць, каб фо та зня лі. Абя цае вы-
пра віц ца.

На па ся джэн ні са ве та трап ля юць не 
толь кі злос ныя па ру шаль ні кі за ко на. Тут 
і ся мей ныя скан да ліс ты, і тыя, хто па ру-
шае пра ві лы да рож на га ру ху, і дар ма е-
ды... Для не ка то рых да стат ко ва ад ной 
су стрэ чы, ін шыя трап ля юць на пра фі лак-
тыч ныя гу тар кі па не каль кі ра зоў. Ёсць, 
праў да, «клі ен ты» па 5-6 ра зоў су дзі-
мыя — та кіх ні я кі мі дош ка мі не пра няць. 
Але ж і на іх зна хо дзіц ца ўпра ва.

Стар шы ня сель ска га Са ве та лі чыць, 
што яму з участ ко вым па шан ца ва ла. 
Кож ную ра ні цу ўжо на тэ ле фон най су-
вя зі. Пры та кім кант ро лі не ча ка нас ці 
амаль што вы клю ча ны.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Фо та аў та ра.

УЧАС ТАК

А ФО ТА — НА ДОШ КУ!
Як у глы бін цы зма га юц ца са зла чын нас цю

Участ ко вы ін спек тар Ва дзім ПА НА СЕН КА і стар шы ня 
Да ма ме рыц ка га сель ска га Са ве та дэ пу та таў Аляк сандр ЗА СТРЭ ЛАЎ.

На род ныя абран ні кі ра зам 
з ар хі тэк та рам прай шлі пеш шу 

па ўсіх ча ты рох ву лі цах, вы ву чы лі 
і пра ана лі за ва лі сі ту а цыю, каб 
пад рых та ваць схе му бу ду ча га 
ве ла сі пед на га коль ца.

«Ц

За раз усе аб лас ныя цэнт ры 
Бе ла ру сі ма юць са мае су час-
нае аб ста ля ван не, з да па мо-
гай яко га экс пер ты на пра ця-
гу 40 хві лін вы зна ча юць лю бы 
нар ко тык. Пра гэ та рас ка заў 
на мес нік стар шы ні Дзяр жаў-
на га ка мі тэ та су до вых экс пер-
тыз Бе ла ру сі Пётр Уруб леў скі, 
які ў Свет ла гор ску пра вёў пры-
ём гра ма дзян па аса біс тых пы-
тан нях. Мяс цо выя жы ха ры ці-
ка ві лі ся па рад кам пра вя дзен-
ня паў тор ных экс пер тыз.

Да рэ чы, ге не рал-ма ёр юс ты-
цыі ад зна чыў, што пас ля пры няц-
ця Дэ крэ та Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь «Пра не ад клад ныя ме-
ры па су праць дзе ян ні не за кон на-
му аба ра чэн ню нар ко ты каў» на-

зі ра ец ца ўстой лі вая тэн дэн цыя да 
зні жэн ня ўжы ван ня сін тэ тыч ных 
рэ чы ваў. Ця пер ама та ры зла віць 
кайф ад да юць пе ра ва гу ма ры ху а-
не і га шы шу. Сё ле та на ўлік бы ло 
па стаў ле на дзе вяць сін тэ тыч ных 
нар ко ты каў, якія яшчэ ў Бе ла ру сі 
не вы яў ля лі ся:

— Мож на сцвяр джаць, што дзя-
ку ю чы пра вя дзен ню экс пер тыз з 
да па мо гай хра ма та мас спект ро-
мет раў ні вод ны нар ка ганд ляр 
не змо жа па збег нуць ад каз нас ці 
з прычыны та го, што нар ко тык 
усё яшчэ «ле галь ны». Мы сё ле-
та ўпер шы ню па ча лі пра во дзіць 
экс пер ты зы па зла чын ствах сек-
су аль на га ха рак та ру, здзейс не-
ных у да чы нен ні не паў на лет ніх, з 
вы ка ры стан нем па лі гра фа. Ця пер 
мы звыш 99% да сле да ван няў вы-
кон ва ем за ме сяц. Па раў най це: у 

2014 го дзе — толь кі 1,6%. Пры гэ-
тым коль касць экс пер тыз знач на 
па вя лі чы ла ся.

Ад ным з са мых важ ных кі рун-
каў за ста ец ца пра вя дзен не ге-
на ты пас ка піч ных экс пер тыз: па 
сля дах кры ві, на прык лад, мож на 
ідэн ты фі ка ваць зла чын цу. Сён ня 
спе цы я ліс ты Дзяр жаў на га ка мі-
тэ та су до вых экс пер тыз мо гуць 
уста на віць, на прык лад, мес ца па-
хо джан ня драў ні ны пры не за кон-
най вы сеч цы ле су або пра вес ці 
да сле да ван не ДНК жы вёл пры 
не за кон ным па ля ван ні. Раз віц цё 
ў экс перт най прак ты цы атрым лі-
ва юць скла да ныя бу даў ні ча-тэх-
ніч ныя, эка на міч ныя, кам п'ю тар-
на-тэх ніч ныя экс пер ты зы.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by

НА ПРЫ ЁМЕ

ЭКС ПЕР ТЫ ЗА СУ ПРАЦЬ ЗЛО ДЗЕЯ

Іль гот ныя крэ ды ты 
і ін шае

Сё ле та на Ві цеб шчы не рас па ча лі сваю спра-
ву больш за 200 бес пра цоў ных. Ці ка ва, што яны 
па ча лі зай мац ца і но вы мі ві да мі па слуг.

— На прык лад, пра па ну юць чыст ку і пры бор ку 
вы твор чых і жы лых па мяш кан няў і транс пар ту, 
пры бі ран не бу дын каў пас ля бу даў ніц тва. Ся род 
но вых кі рун каў дзей нас ці — чыст ка ды ва ноў, ды-
ва но вых па крыц цяў, мяк кай мэб лі, дра пі ро вак, 
фі ра нак... Атры ма ную суб сі дыю пры ар га ні за цыі 
прад пры маль ніц кай дзей нас ці бес пра цоў ныя вы-
ка рыс та лі на на быц цё ін стру мен таў, аб ста ля ван ня 
і ма тэ ры я лаў, — рас па вя дае Іры на МАТ ВЕ Е ВА, 
на мес нік стар шы ні ка мі тэ та па пра цы і са цы-
яль най аба ро не Ві цеб ска га абл вы кан ка ма.

Кан суль ту юць бес пра цоў ных і аказ ва юць ім 
ме та да ла гіч ную да па мо гу бяс плат на. У пры ват-
нас ці, да па мо гуць і біз нес-план склас ці.

А ка лі ча ла век пра цуе, але хо ча па чаць улас-
ную спра ву, ку ды іс ці па кан суль та цыю? Ві цеб-

скі аб лас ны цэнтр мар ке тын гу аказ вае па слу гі 
ў якас ці цэнт ра пад трым кі прад пры маль ніц тва. 
Тут пра ню ан сы біз не су да ход лі ва рас па вя дуць, 
як той ка заў, і пі я не ру, і пен сі я не ру.

— На ша му прад пры ем ству ў 2007 го дзе Мі ніс-
тэр ствам эка но мі кі пры свое ны ста тус ба за ва га 
(аб лас но га) цэнт ра пад трым кі прад пры маль ніц-
тва. Аказ ва ем гра ма дзя нам да па мо гу ў пад рых-
тоў цы біз нес-пла наў. А біз нес ме наў за пра ша ем 
браць удзел у кан фе рэн цы ях і фо ру мах, вы ста вах 
і кір ма шах, — тлу ма чыць ды рэк тар цэнт ра Іры-
на МА КА РАН КА.

Су пра цоў ні кі цэнт ра ў лі ку ін ша га пра вя лі маш-
таб нае мар ке тын га вае да сле да ван не па тэн цы я лу 
глы бін кі, каб вы явіць сва бод ныя ры нач ныя ні шы. 
Ажыц цяў ля юць і да сле да ван ні пе ра ваг па куп ні-
коў у да чы нен ні да роз ных ві даў пра дук цыі. Пра-
вод зяць ана ліз кан ку рэнт ных пе ра ваг та ва раў, 
па слуг і ін шае.

У краіне ўжо трэ ці дзя ся так га доў дзей ні чае 
Бе ла рус кі фонд фі нан са вай пад трым кі прад пры-
маль ні каў. І там ра ды пад тры маць іні цы я тыў ных 
лю дзей.

— Фонд па чаў ра бо ту са сту дзе ня 1992 го да. 
І, зра зу ме ла, за столь кі ча су на за па сіў ба га ты 
во пыт ака зан ня пад трым кі суб' ек там прад пры-
маль ніц кай дзей нас ці. Ім пра да стаў ля юц ца па-
зы кі. Зай ма ем ся і фі нан са вай арэн дай ма ё мас ці 
(лі зінг). Мно гіх дзе ла вых лю дзей ці ка віць маг чы-
масць га ран тый па льгот ных крэ ды тах. Уся го мы 
фі нан са ва лі больш за 1200 прад пры маль ніц кіх 
пра ек таў. Яны на кі ра ва ны на ства рэн не і раз віц-
цё вы твор час ці, ар га ні за цыю вы пус ку пра дук цыі 
на экс парт, а так са ма на за мя шчэн не ім парт най 
пра дук цыі. Спры я лі ўка ра нен ню но вых тэх на ло-
гій. Аба вяз ко вай умо вай атры ман ня па зы ко вых 
гра шо вых срод каў і ма ё мас ці на ўмо вах фі нан са-
вай арэн ды з'яў ля ец ца ства рэн не но вых пра цоў-

ных мес цаў, — ад зна чыў ге не раль ны ды рэк тар 
фон ду Дзміт рый ЯЎ МЕН ЧЫК.

Раз во дзі це ся? 
Най мі це па ся рэд ні ка

Для лю дзей, да лё кіх ад біз не су, сло вы: «фран-
чай зінг» і «фран шы за», ве ра год на, аса цы ю юц ца 
з ме ды цын скім тэр мі нам? У на шай кра і не тая ж 
фран шы за ў па раў на нні з су сед ні мі кра і на мі — 
«не маў ля».

— Ка лі па прос ту, фран чай зінг — гэ та арэн-
да чу жо га імя і чу жо га во пы ту. Прад пры маль ні ку 
не трэ ба экс пе ры мен та ваць, ду маць, ці бу дуць 
за па тра ба ва ныя, на прык лад, яго кра ма, па слу гі. 
За мест гэ та га ён зна хо дзіць па спя хо вы прык лад 
і ўбу доў ва ец ца ў «сет ку», якая доб ра ся бе за рэ-
ка мен да ва ла, — рас каз вае Воль га ЛЯ ВОНЦЬ Е-
ВА, стар шы ня аса цы я цыі «Бел фран чай зінг». 
— Да рэ чы, і «Мак до нальдс» у то па вым спі се ўсім 
вя до мых фран шыз. Ёсць для нас і вель мі дзіў ныя. 
Ся род іх та кія па слу гі, як на вя дзен не па рад ку на 
мес цах зла чын стваў, па ся рэд ніц тва ў пра цэ се раз-
во ду... Дзей ні ча юць і цэнт ры да па мо гі ў атры ман ні 
аме ры кан скіх віз, і му зеі ша ка ла ду. Рас паў сю джа-
ны біз нес па азда раў лен ні і до гля дзе... На конт 
ца ны: фран шы зу мож на ку піць і за па ру ты сяч 
до ла раў, і за не каль кі міль ё наў. Па куп ні ка мі што-
ме сяц ро бяц ца пе ра лі чэн ні ў па ме ры не каль кіх 
пра цэн таў. У нас у кра і не най больш за па тра ба ва-
ныя фран шы зы да ты чац ца та ва раў для дзя цей і 
мо ла дзі, фаст фу ду або за ку сач ных з ніз кім чэ кам. 
За па тра ба ва на і тое, што звя за на са зда ро вым 
ла дам жыц ця, — пра цяг вае экс перт.

Фран шы за зруч ная для дзе ла вых лю дзей тым, 
што акра мя імя, га ран ту ец ца пад трым ка і да-
па мо га ў вы праў лен ні па мы лак, кан суль та цыі ў 
са мых раз на стай ных пы тан нях. Усё: ад дзе ян няў 

пер са на лу, які рых ту ец ца ў «га лаў ным офі се», 
да вы гля ду па мяш кан ня пра пі са на ў ад па вед ных 
рэ ка мен да цы ях: аж но да ўка зан ня ча су для вы-
ці ран ня ўва ход ных дзвя рэй.

Усё больш з'яў ля ец ца фран шыз, на ро джа ных 
у на шай кра і не. Бе ла ру сы пра да юць зем ля кам і 
ін ша зем цам свой до свед! Чым не пад ста ва для 
го на ру?

— Ба дай, «Мі ла ві ца» — са мы вя до мы бе ла рус-
кі брэнд. У Ра сіі ў яе ўжо больш за 200 аб' ек таў... 
Ня даў на ў ра сій скім го ра дзе Ча бак са ры ад бы ло ся 
ўра чыс тае ад крыц цё пер шай фран чай зін га вай кра-
мы бе ла рус ка га брэн да NAVY (стыль нае адзен не). 
На бі рае аба ро ты і ай чын ная сет ка пунк таў па про-
да жы «ка вы з са бой», — удак лад няе су раз моў ца.

Ві цеб скіх фран шыз па куль што ня ма. Да рэ-
чы, ця пе раш ні банк рут — прад пры ем ства лёг кай 
пра мыс ло вас ці «КІМ» — спра ба ва ла стаць фран-
шы зай. Але ж гэ ты від біз не су — не вы ра шэн не 
праб ле мы, а рас паў сюдж ван не пос пе ху.

Ці ёсць пры быт ак?
Воль га Ля вонць е ва па тлу ма чы ла, што прад-

пры маль нік, які вы ра шыў па чаць свой біз нес, 
ку піў шы пры дат ную фран шы зу, у пер шую чар гу 
зні жае ўлас ныя ры зы кі. Вя до ма, што з 10 ад кры-
тых но вых біз не саў 8 за чы ня ец ца ў пер шы год. А 
пры вы ка ры стан ні фран чай зін гу ры зы ка ня ўда чы 
зні жа ец ца ў 10 ра зоў! Сак рэт пос пе ху тлу ма чыц-
ца прос та. Па-пер шае, фран чай зі (той, хто ку піў 
фран шы зу) па чы нае свой біз нес па ўжо пра ве ра-
ных тэх на ло гі ях, пад вя до мым імем і рэ пу та цы яй. 
А па-дру гое, біз нес пра цуе з пад трым кай і пад 
кант ро лем фран чай зе ра (пра даў ца фран шы зы). 
Апош ні так са ма, як і фран чай зі, за ці каў ле ны ў 
па спя хо вай пра цы ўсіх пунк таў сет кі...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

БІЗ НЕС-ШКО ЛА

ПРА ЦУЙ ЦЕ НА СЯ БЕ,
а імя і во пыт... мож на аран да ваць!

ля та го, каб стаць біз нес ме нам, 
ад наго толь кі жадання 
не да стат ко ва. Пе рад ча ла ве кам 
не па збеж на па ўста не шэ раг 

пы тан няў. З ча го па чаць? Ку ды пай сці 
па кан суль та цыю? Дзе ўзяць гро шы і 
коль кі іх спат рэ біц ца для сва ёй спра вы?

Д


